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ZENTRALE KLASSENARBEIT 2021 MATHEMATIK

SCHULJAHRGANG 4 AUFGABEN
1. Rechne.
/5
a) 850 - 61 =
b) 210 - 4 =
C) 4200 : 60 =
d) (240 + 960) : 3 =
e) 100 - = 34 + 46
2. Erganze die Zahlenfolge passend. I
5800, 6 100, 6500, 7 000, , 8300
3. Erganze das passende Rechenzeichen. _ 1
20 {35 =30-26
4. Verbinde jede Zahl mit der entsprechenden romischen Zahl. /1

7 XXV
25 M
9 Vi
1 000 IX
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ZENTRALE KLASSENARBEIT 2021 MATHEMATIK
SCHULJAHRGANG 4 AUFGABEN

5. Die Kiste wird vollstadndig mit gleichgrof3en Wirfeln gefuillt.

Wie viele Wirfel passen insgesamt in die Kiste? —/1

Antwort:

6. Weil3 gewinnt! /1

Los-Topf 4

Die weilRen Lose sind Gewinne.

Paul nimmt mit geschlossenen Augen ein Los aus einem Los-Topf.

Bei welchem Los-Topf ist seine Gewinnchance am gréf3ten?

Antwort: Los-Topf

/1

7. Maria faltet ein Blatt Papier in der Mitte. I
AnschlieBend schneidet sie aus diesem Papier ) 7

ein Stick heraus.

Dann klappt Maria das Blatt wieder auf.

Marias Faltblatt

Zeichne die ausgeschnittene Flache hier ein.

Benutze Lineal und Bleistift.
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ZENTRALE KLASSENARBEIT 2021 MATHEMATIK
SCHULJAHRGANG 4 AUFGABEN
8. Der Fruhlingsanfang war am 20. Marz 2021.

a) Markiere den Tag des Fruhlingsanfangs im Kalender.

b) Stella feierte genau 2 Wochen spéter ihren Geburtstag.

Ergéanze den Satz.

Stella feierte ihren Geburtstag am 2021.
Januar 2021 Februar 2021 Marz 2021
Mo Di Mi Do Fr Sa So Mo Di Mi Do Fr Sa So Mo Di Mi Do Fr Sa So
1 2 3 1.2 3 4 5 6 7 1.2 3 4 5 6 |7
4 /5 6 7 8 9 10 8 9 10 11 12 13 14 8 9 10 11 12 13 14
1 |12 | 13 | 14 15 16 17 15 16 17 18 19 20 21 15 16 17 18 19 20 21
18 |19 | 20 | 21 22 23 24 22 |23 24 25 26 27 28 22 23 24 25 26 27 28
25 | 26 27 28 29 30 31 29 30 31
April 2021 Mai 2021 Juni 2021
Mo Di Mi Do Fr Sa So Mo Di Mi Do Fr Sa So Mo Di Mi Do Fr Sa So
1 2 3 4 12 1 .2 3 4 5 6
5 6 7 /8 9 10 11 3 4 5 6 7 8 9 7 8 9 10 11 12 13
12 |13 | 14 | 15 16 17 18 10 11 12 13 14 15 16 14 15 16 17 18 19 20
19 |20 |21 | 22 23 24 25 17 |18 |19 20 21 22 23 21 22 23 24 |25 26 27
26 | 27 28 28 30 24 |25 26 27 28 29 30 28 29 30
31

9. Wie schwer ist ein Schoko-Riegel?

Berechne.

— Riefel - 5

Antwort: Ein Schoko-Riegel wiegt
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ZENTRALE KLASSENARBEIT 2021 MATHEMATIK
SCHULJAHRGANG 4 AUFGABEN

10. Ordne die Planeten nach der Gréf3e ihres Durchmessers. /1

Beginne mit dem kleinsten Planeten.

Vierlare £ 879 ki DU EeeE Saturn: 116 464 km Durchmesser

Venus: 12 104 km Durchmesser
Mars: 6 779 km Durchmesser

Jupiter: 139 822 km Durchmesser Erde: 12 742 km Durchmesser

&5 Merkur,

11. Am 21. Januar 2019 gab es zwei besondere Himmelserscheinungen. /1
Um 4.30 Uhr begann eine totale Mondfinsternis. Der Mond kam der Erde
30 000 Kilometer naher als sonst. Trotzdem war er noch 357 000 Kilometer

von der Erde entfernt.

Welche Fragen kannst du mithilfe des Textes beantworten?
Kreuze an.
|:| Wie lange dauerte die Mondfinsternis?

[ ] wann begann die Mondfinsternis?
[ ] wie groR ist der Durchmesser des Mondes?

|:| Wie weit ist der Mond normalerweise von der Erde entfernt?

12. Kreuze das passende Spiegelbild an. 1

W

? E
n

Seite 5von 7



ZENTRALE KLASSENARBEIT 2021

SCHULJAHRGANG 4

MATHEMATIK
AUFGABEN

13. Der Durchmesser der Erde betragt 12 742 km.

Der Durchmesser des Uranus entspricht ungeféahr dem 4-fachen des

Durchmessers der Erde.

Wie grol} ist der Durchmesser des Uranus ungefahr?

Kreuze an.

30 000 km
50 000 km
60 000 km
70 000 km

OO

14. Max hat die Flugbahnen der Raketen als Geraden gezeichnet.

Zeichne die zueinander parallel liegenden Geraden in der gleichen

Farbe nach. Nutze das Geodreieck.

/1

»
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SCHULJAHRGANG 4 AUFGABEN

15.

16.

&5

Eine Rakete braucht fir den Start sehr viel Treibstoff. /1

In einer Sekunde werden 500 kg verbraucht.

Wie viel Kilogramm Treibstoff verbraucht die Rakete in einer Minute?

Antwort: kg

Die Kinder wollen mit dem
Karussell fahren.

Tim (T) sitzt auf dem ersten Platz in
der Rakete.

In welcher Reihenfolge kdnnen sich
Alex (A), Bob (B) und Charlotte (C)

hinter Tim setzen. \“---I’

—————]

Schreibe alle Mdglichkeiten auf.

TABC, T

Gesamtpunktzahl: /21 Note:

Kommentar der Lehrkraft:
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